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Agenda

* Parametry wywotania programu (parametry wiersza polecen)
e Operacje na plikach



Parametry wywoftania
int main(int argc, char **argv)
int argc — liczba parametrow wywotania,

char **argv — tablica tancuchow z parametrami
(inny zapis char *argv|[])



Parametry wywoftania
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Parametry wywoftania

#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>

int main(int argc, char * argv[]){
int licznik;
printf("\n\nProgram wywyolany z parametrami w liczbie: %d \n\n", argc);
for(licznik = @; licznik < argc; licznik++)

printf("Parametr argv[%2d]: %s\n", licznik, argv[licznik]);

printf("\n");
return EXIT_SUCCESS;



#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>
#include<string.h>
#define DOPOROWN "Jeden”

int main(int argc, char * argv[]){
int licznik, porownanie;

if(arge < 2){
printfi("\nZbyt malo parametrow wywolania. Kod wyjscia = %d\n\n", EXIT_FAILURE
return EXIT_FAILURE;

}

s

printf("\n\nProgram wywyolany z parametrami w liczbie: %d \n\n", argc);

porownanie = strncmp(argv[1], DOPOROWN, strlen(DOPOROWN));
printf("\nPorownanie\nl: %s\n2: %s \ndaje WYNIK %d\n", argv[1l], DOPOROWN, porownanie);

if(!porownanie)
printf("\nParametr zgodny\n");
else
printf("\nParametr niezgodny\n\n\n");

return EXIT_SUCCESS;




Parametry wywoftania

stlaga@artemis

Zbyt malo parametrow wywolania. Kod wyjscia




Parametry wywoftania

sflagalartemis ./a.out Jeden

Program wywyolany z parametrami w liczbie: 2

Porownanle
1: Jeden

Z2: Jeden
daje WYNIK O

Parametr zgodny




Parametry wywoftania

sflagalartemis ./a.out Jeden

Program wywyolany z parametrami w liczbie: 2

Porownanle
1: Jeden

Z2: Jeden
daje WYNIK O

Parametr zgodny




Parametry wywoftania

stlagal@artemis ./a.out TIeden

Program wywyolany z parametramli w liczbie: 2

Porownanie

1: Teden

Z2: Jeden

daje WYNIK -1

Parametr niezgodny




Parametry wywoftania

sflagal@artemis ./a.out Keden

Program wywyolany z parametrami w liczbie: 2

Porownanie
1: Keden

Z2: Jeden
daje WYNIK 1

Parametr niezgodny




Parametry wywoftania

sflaga@Rartemis ./a.out Teden

Program wywyolany z parametrami w liczbie: 2

Porownanie

1: Teden

72 : Jeden

daje WYNIK 10

Parametr niezgodny




Parametry wywoftania

<stdio.h>
<stdlib.h>

main ( argc, *argv[]){
*adres;
Lancuch[] = "To jest lancuch”;

1 9;

adres = Lancuch;
printf("\nAdres lancucha: %ld\n", (

(i < argd){
printf("\nAdres parametru argv[%d]: %1d - %s\n", i,

( )argv[i], argv[i]);

i++;

}

EXIT_SUCCESS;

)adres);




Parametry wywoftania

sflaga@artemis
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parametru
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140735775774896
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argv[4]:
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Parametry wywoftania

sflaga@artemis

Adres lancucha:
Adres parametru
Adres parametru
Adres parametru
Adres parametru
Adres parametru
Adres parametru

Adres parametru

./a.out 123 4

140724014298512

argv[0] :
argv[1]:
argv[2] :
argv[3]:
argv[4]:
argv[5] :

argv|[o]:

140724014302235 - ./a.out
140724014302243 - 123
140724014302247 - 4
140724014302249 - S
140724014302251 - 6
140724014302253 - 0987654321

140724014302264 - 0

5

6 0987654321 0



finclude<stdlib.h>

Wskazniki

int main(int argc, char *argv[]}{

“har *tablWskaznikow[3];
“har 5trif[] "ie";

“har 5tr2[] "aBCDE" ;
“har str3f[] gh”;
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int 1;
tablWskaznikow[8] = 5tril;
tablWskaznikow[1] = 5tr2;
tablWskaznikow[2] = 5tr3;
i = 8;

printf{“\nAdres & tablWskaznikow[®d]: %1d - %s\n", i,

{unsigned long int)tablWskaznikow[i], tablWskaznikow[i]);
1= 1;
printf("\nAdres @& tablWskaznikow[®d]: %1d - %s\n™, i,

{unsigned long int)tablWskaznikow[i], tablWskaznikow[i]);
1= 2;
printf{“\nAdres & tablWskaznikow[®d]: %1d - %s\n", i,

{unsigned long int)tablWskaznikow[i], tablWskaznikow[i]);

[ ¥]
1
[0 1= s b}

return EXIT SUCCESS;




./a.out
ablWskaznikow[0]: 140735300045995 16

ablWskaznikow([1l]: 140735300046002 aBCDE

2]: 140735300045998 - fgh




Pliki

do przechowywania:

- programow (kody zrédtowe, pliki wynikowe, biblioteki ...),
- dokumentow,

- danych dowolnego typu,

- formularzy, multimediow, ....



Pliki

Pliki tekstowe - uwaga na rozne konwencje konca linii:

MAC: \r
UNIX: \n
DOS: \r\n

Pliki binarne.

Roznica miedzy plikami tekstowymi a binarnymi.



Pliki - sposoby obstugi dostepu

Low-level 1/0: korzysta z podstawowych ustug udostepnianych przez
system operacyjny.

Standard high-level 1/0: wykorzystuje standardowy pakiet funkgc;ji
bibliotecznych jezyka C i definicji zawartych w pliku stdio.h

Standard C uwzglednia tylko standardowy pakiet wejscia-wyjscia



t ancuchy okreslajace tryb dla funkcji fopen()

tancuch Znaczenie

" Otwiera plik tekstowy do odczytu.

"w" Otwiera plik tekstowy do zapisu, usuwajgc zawartosc¢ pliku, jesli istnieje,
lub tworzac nowy plik, jesli nie istnieje

“a" Otwiera plik tekstowy do zapisu, dopisujgc nowe dane na koncu istniejgcego
pliku lub tworzgc nowy plik, jesli plik nie istnieje

“r+" Otwiera plik tekstowy do uaktualnienia, czyli zardwno do odczytywania,
jak i zapisywania

“wt" Otwiera plik tekstowy do uaktualnienia (odczytu i zapisu), usuwajgc
zawartosc¢ pliku, jesli istnieje, lub tworzac nowy plik, jesli nie istnieje

"a+" Otwiera plik tekstowy do uaktualnienia (odczytu i zapisu), dopisujgc nowe
dane na koncu istniejgcego pliku lub tworzac nowy plik, jesli plik nie istnieje;
odczyt moze obejmowac caty plik, ale zapis moze polegac tylko na
dodawaniu tekstu

“rb", "wb", "ab", "rb+", Jak wyzej, ale otwiera plik w trybie binarnym zamiast tekstowego

1] I"+b", "Wb+”, "W+b",

"ab+"’ lla+bll

"wx", "wbx", "w+x", (C11) Jak w przypadku trybdw bez x, z tym Ze jesli plik juz istnieje,

"wb+x", "w+bx" zostanie (w miare mozliwosci) otwarty w trybie wytgcznego dostepu




getc() i putc()

Odczytanie ¢ z pliku okreslonego wskaznikiem wskDoPliku:
znak = getc(wskDoPliku);

Aby zapisacC znak w pliku okreslonym wskaznikiem wskDoPliku

putc(znak, wskDoPliku);



Znak konca pliku EOF (End Of File)

Program odkrywa, ze plik sie skonczyt, dopiero po probie odczytania
znaku znajdujgcego sie juz po koncu pliku.



Unikanie problemow

* Aby unikngc¢ problemoéw przy probach odczytania pustego pliku,
powinno sie uzywac petli o warunku sprawdzanym na wejsciu

 getc() — nalezy podjac probe odczytu pierwszego znaku, zanim
program wejdzie do ciata petli.

* Przyktad:



stdio.h>
stdlib.h>

Mo

int main(void){
int ch;
FILE * fp;

fp = fopen(“a.txt", "r");

i:(fp == :J_L){
printf("\nNie mozna otworzyc pliku\n");
return EXIT_FAILURE;

}
ch = getc(fp);

while(ch!=EOF){
putchar(ch);
ch = getc(fp);

}
return EXIT_SUCCESS;




<stdio.h>

2 prz ¢stdlib.h>

main( ){
ch;
FILE * fp;
((fp = fopen("a.txt™, "r")) == ){

printf("\nNie mozna otworzyc pliku\n\n");
exit(EXIT FAILURE);

}

((ch=getc(fp)) != EOF){
putchar(ch);

}
EXIT_SUCCESS;



#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>

int main(int argc, char *argv[]){
int znakOdczytany;
unsigned long licznik = ©;

FILE *wp;

if (argc != 2){
printf(”\nSposob uzycia: %s nazwa_pliku\n\n", argv[@]);
return EXIT_FAILURE;

}

if ((wp = fopen(argv[1l], "r")) == NULL){
printf(”\nNie mozna otworzyc %s\n\n", argv[1l]);
exit (EXIT_FAILURE);

}

while ((znakOdczytany = getc(wp)) != EOF){
putc(znakOdczytany,stdout);
licznik++;
}
fclose(wp);
printf("\nPlik %s zawiera %lu znakow\n\n", argv[1l], licznik);
return EXIT_SUCCESS;




fclose() — sprawdzenie poprawnosci zamkniecia
pliku

if (fclose(wp) !'= 0)
printf("Blad przy zamyKaniu pliku %s\n", argv[l]);



#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>

main( 1{
ch;
FILE * fp, *fzapis;

if ((fp = fopen(“a.txt™, "r")) == M

printf{"\nNie mozna otworzyc pliku\n\n");
exit(EXIT_FAILURE);
¥

fzapis = fopen("akopia.txt"™, "w");

while(({ch=getc(fp)) != EOF){
putc{ch, fzapis);
putc('#', fzapis);

}

putc{"\n', fzapis);

fclose(fp);
fclose(fzapis);
return EXIT SUCCESS;







